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Табой і усё нябесны сілы. Радуйся руно, знак перамогі Гедыёна; з Цябе вобразна 
вынікнула вечная раса - Той, хто Сам гаворыць: але суцешцеся: Я перамог 
сьвет.(Ян.16:33). Радуйся месца Божа, - умясьціўшая ва улоньні Няўмяшчальна-
га ва усім, які ў далоні утрымоўвае усё і тады, калі знаходзіцца на Тваіх руках. А 
гэта калі і выяўляецца словамі, то незразумела; калі жа і разумеецца, то невытлу-
мачальна. Радуйся Маці Божа, адна слуга уласнага Сына, і прытым па існасьці; 
пасьля Цябе няма маці дзевы, калі дабрашчаснае дзявоцтва дасягнула ранейшага 
нятленьня, быўшага ў раю. Радуйся, прыняўшая Бога, сьвятлабачная стыхія бос-
кай бязьмежнасьці; Тваім малым улоньнем прымаецца Бязьмежны, абдымаючы 
Сабой усе межы сусьвету. Радуйся Богародзіца ва уласным і праўдзівым сэнсе, 
якой прыводзіць у трапятаньне злучэньне людзей з Богам; праз Цябе нябеснае 
злучанае з зямным, чалавечае з Богам, боскае з чалавекам. Радуйся палац, упры-
гожаны нявіннымі падарункамі для Таго, хто гаварыць у Песьнях: Увайшоў я ў 
мой сад, сястрыца, нявеста (Песн. 5:1). Аб злучаныя Яго з плотию гаворыцца ў 
наступных словах: Выходзьце, дзяўчаты, на цара Салямон зірнеце, дочкі Сіёнс-
кія, на вянок, якім яго маці ў дзень вясельля увянчала, у дзень радасьці сэрца яго-
нага. (Песн. 3:11). Радуйся агніца, бясплодная для шлюбу і нарадзіўшая ад Бос-
кага зачацьця; ад Цябе Ягня Божа, Якое бярэ на Сябе грэх сьвету (Ян.1:29). Ра-
дуйся сьветлае воблака, малітоўна асьвячаючае новы Ізраіль ў пустэльні жыць-
ця; з Цябе пачутыя дабрадаьныя запаветы; з Цябе зазьзяла Сонца праўды, асьвят-
лялае усё промнямі нятленьня. Радуйся сьвяцільнік, залатая і цвёрдая судзіна 
дзявоцтва; сьвятлом гэтага сьвяцільніка служыць дабрыня Духу, а ялеем - сьвя-
тое цела, запазычанае з чыстага цела; адгэтуль адбываецца невячорняе сьвятло - 
Хрыстос; Ты асьвяціла  жыцьцём сядзячых у цемры і цені сьмяротнай. Радуйся 
Дабрашчасная; Ты - і па самой справе і па імю - жаданей усякай радасьці; з Цябе 
прыйшоў у сусьвет Хрыстос - няспынная радасьць, лекар Адамавага смутку. Ра-
дуйся рай, месца, якое дабрашчасьней Едэма; у гэтым раю зноў зазелянела уся-
кая расьліна дабрачыннасьці і зьявілася дрэва жыцьця; прычашчаясь яго, мы 
вяртаемся ў ранейшае жыцьцё, паміж тым як палымяная зброя плёскі дае, як на-
пісана. Радуйся град вялікага Цара - скажу словамі Давыда - у якім адчынена 
царства нябеснае і зямлянароджаныя, напісаныя ў ліку грамадзян, радуюцца; у 
якім чутныя апавяданьні вялікія і дзіўныя для усіх народаў і розумаў, у Хрысьце 
Ісусе, якой праз Цябе памілаваў мяне; праз гэта я, бедны і неразумны, павінен 
быў уславіць незьлічоныя Твае дасканаласьці. 

Яму прыналежыць усякая слава і гонар і пакланеньня - з Айцом і Сьвя-
тым Духам цяпер, і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

 

ÇÂÛØÃÎÄÍÛ. ßÍ ÄÀÌÀÑÊIÍ 
 

Äâà ñëîâà íà Íàðàäæýíüíÿ ¯ñÿñüâÿòîé 
Áîãàðîäçiöû 

 

 

 

 
Ëüâî¿ 

2008 ë.Á. 



 2 

 
 

Ïåðàêëàäçåíû ñüâÿòàðîì Ñÿðæóêîì Ãîðáiêàì  

 15

ючая ў Песьнях: зачынены сад, сястрыца, нявеста, зачынены сад, запячатаная 
крыніца Радуйся кінамон (карыца), выходзячы з духоўнага рая, духмяны колер 
чысьціні, пах якога прыемны Тому, хто гаворыць у Песьнях: зарасьнікі твае - 
гранатавы гай з сакавітымі пладамі, кіпэры з нардамі нард і шафран, аер і карын-
ка, расьліны духмяныя, міра, альяс і найлепшы бальсан калодзеж садоў - крыні-
ца з жывою вадою, і крыніцы зь Лівана! (Песьн. 4:13-15). Радуйся дачка, прысь-
вечаная Богу Юначка, якой чысьціня жадана і прыгажосьць дзіўная для Таго, хто 
сказаў у Песьнях: Азірніся назад, Шуламянка, азірніся назад - дай сябе убачыць! 
Што вам дзівіцца на Шуламянку, як на карагод Манаімскі?. Якія прыгожыя ногі 
твае ў сандалях, дачка знакамітая! Выгін клубоў тваіх, як абруч, што майстар 
зрабіў .(Песьн. 7:1-2) Радуйся сястра, суімёная выдатнаму брату і улюбленая 
яму, як гаворыць Ён у Песьнях: Паланіла ты сэрца траўні, сястрыца, нявеста, па-
ланіла ж ты сэрца траўні адным паглядам вачэй, пацеркамі аднымі на шыйцы 
тваей (Песьн. 4:9). Радуйся нявеста, якой абручнік ёсьць Дух Сьвяты, а жаніх - 
Хрыстос, прамаўляючы ў Песьнях: Са мною зь Лівана, нявеста, са мною зь Ліва-
на прыйдзі! Зірні зь вяршыні Аманы, зь вяршыні Сэніра, з Хэрмона, пекла ільві-
ных пячораў і з барсавых гор! (Песн. 4:7). Радуйся міро, неацэнны скарб дабра-
чыннасьці; Ты пахнеш усякаю чысьцінёю, з Цябе адбыўся Госпад, падобнаімёны 
Табе (бо сказана: Пекла водару мазяў тваіх імя твае - як разьлітае міра (Песн. 
1:3): ім памазана царскае сьвятарства. Радуйся кадзільніца, месца малітвы, узна-
сімай прад Госпадам аб усім сусьвеце; Ты напоўненая пахам Духу; аб Табе нехта 
з здзіўленьнем выклікнуў: Хто там выходзіць з пустэльні, нібыта слуп дыму, хто 
там акураны мірай, пахошчамі і фіміямамі усякімі? (Песн. 3:6). Радуйся золата 
чыстае, агнём Духу выпрабаванае ў горне Боскам і ніякага бруду зла не маючае, 
з якога зроблены сьвяцільнік, і трапеза, і усё, што па законе складзена было з зо-
лата, у іншасказальным значэньні прыкладаецца да Цябе, што мае залатыя і 
шматлікія найменьні. Радуйся, дрэва не гнілое; Ты не дапусьціла чарвяка тлень-
ня грахоўнага і з Цябе уладкаваны Богу духоўны ахвярнік, складзены не з дрэваў 
не гнілых, але з чыстага улоньня. Радуйся, царская парфіра; Ты з нявінных кры-
вёў Сваіх выткала пурпуравую вопратку для Таго, хто гаварыць у Песьнях: твая 
галява - як гара Карміл, і пасмачкі валасоў - як пурпуру; цар паланены кучарамі 
тваімі. Якая прыгожая ты, якая панадная (Песн. 7:5-6) Радуйся, вісон зьвіты; Ты 
захавала ў розуме Сваім высокія, боскія думкі і не адкрыла уваходу для адварот-
ных спакушэньняў. Як будзе гэта - сказала Ты - калі Я мужа ня ведаю? (Лк.1:34). 
Праз Цябе прыгатаваная пурпуравая і залатая вопратка для Сьвятакіраўніка вы-
шэйшых сілаў. Радуйся гіяцынт, хваля дзявоцтва, маючая агністы выгляд; з Цябе 
таямніча зроблена Богу вопратка цела. Радуйся лёгкае воблака; зямное і цяжкае 
Ты робіш лёгкаю, як -бы паветранаю скініяй і складаеш хлеб жыцьця, як у ах-
вярніку; на Табе спачывае Госпад, як прадказаў Ісая (Іс. 19:1). Радуйся бязгрэш-
ная, недатыкальнае упрыгожваньне дзявоцтва; Ты нарадзіла бязгрэшнае Слова і 
ад Цябе зазьзяла дзявоцтва. Радуйся чыстая; Ты адна можаш пахваліцца, што ма-
еш чыстае сэрца; гара, праўдзіва прыемная Богу, ад якой новы Ізраіль чысьціцца 
лепш і трывалей, чым старажытны. Радуйся няспакушоная шлюбам, падобна ма-
ці багатая малаком дзеля сілкаваньня Немаўля, з якой здабывае нявіннае малако 
Той, хто сілкуе усё. Радуйся прыгодная, адна годная таго, каб Бог насяляўся ў 
Табе і па нараджэньні Свайму маючая боскую годнасьць; таму схіляюцца прад 
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Бога. Радуйся асьвячэньне, Богам пралітая крыніца, напоўненая усякай сьвя-
тасьці, з якога адбыўся Сьвяты сьвятых, ачышчаючы сусьвет ад брыдоты. Ра-
дуйся месца Госпада, Богам пройдзеная зямля, умясьціўшая ва увасабленьні 
Таго, хто па Боскасьці не абмяжоўваецца ніякім месцам; праз Цябе простае 
зрабілася складаным, вечнае -часовым, неапісанае - апісаным. Радуйся дом 
Божы, зьзяючы боскімі прыгажосьцямі, з неад'емным парогам чысьціні; Ты 
напоўненая славы Гасподняй, і духам сьвятлей агністых Сэрафімаў. Радуйся 
Дзева - брама, зьверная да усходу, з якой выйшаў усход жыцьця дзеля 
людзей, зьняшчаючая захад сьмерці: Богам пройдзеная купіна, што носіць 
ключы дзявоцтва. Радуйся неба - жыльлё, якое хвалебней месца, навакольна-
га сусьвету; Ты зьзяеш сьвятлом дабрачыннасьці, як зоркамі; з Цябе зазьзяла 
Сонца праўды, зрабіўшае для людзей дзень выратаваньня і якое не ведае за-
хаду. Радуйся пасад, прыўзьнясёны славаю, адушаўлёнае сядалішча; Ты ў са-
бе самой уяўляеш сядалішча Божа і дастаўляеш Богу лепшы супакой, чым 
разумныя сілы. Радуйся Хэрувім овогнявобразны розум; Ты выкананая бос-
кіх думак, як бы вачэй, і прыцягваеш да Сабе вялікія падарункі мілаты; праз 
Цябе пераходзіць да людзей нявячорняе сьвятло. Радуйся бязмужняя Маці, 
адна паміж маці чыстая Маці і разам Дзева - цуд найноўшы з усіх цудаў. Ра-
дуйся Дзева, нарадзіўшая Сына - адна паміж дзевамі дзіцянараджальная, Дзе-
ва і разам Маці, - цуд, прыдзівосны з усіх цудаў. Радуйся пячатка царская, 
увасобіўшагася з Цябе Цара усяго стварэньня аддрукаваўшая ў целе, падоб-
ным Твайму: бо якая нараджае, такое, вядома, і нараджаецца. Радуйся кніга 
запячатаная, чужая усякай мітусьлівай думкі; праз Цябе Госпад Богападара-
ванага закона, Сам Сабой, нявінна спазнаецца. Радуйся скрутак новай таям-
ніцы, па нятленьню цалкам новы, у якім Слова, якое не мае выгляду, намаля-
валася пясьменствам чалавечым, г.з. увасобілася, зрабіўшыся падобным нам 
ва усім, акрамя граху. Радуйся крыніца захаваная, крыніца нятленьня, на-
радзіўшая Хрыста, крыніцы жыцьця, паміж тым як пячатка дзявоцтва заста-
ліся непашкоджанай; прычашчэньнем Яго атрымаўшы неўміручасьць, мы 
зноў уваходзім у нестареючы рай. Радуйся вертраград зачынены, неспасьціж-
ная для дзеваў плоднасьць.  

Твой пах падобна паху цэлага сусьвету, дабраслаўлёнага адбыўшымся з Цябе 
Госпадам. Радуйся неўвядальная ружа, бясконца духмяная, якую нюхаўшы Гос-
пад адчуў і праз якую расквітнеўшы Ён вынішчыў пах сьвету. Радуйся яблык 
духмяны, плод, нарадзіўшыся ад бясплоднай і маючы боскую прыгажосьць; Ты 
гаворыш у Песьнях: Падмацуйце мяне віном, яблыкамі асьвяжэце мяне. (Песьн. 
2:5). Узяўшы плод чысьціні Тваёй, Хрыстос прыгатаваў пах, неадчувальны для 
сьвету. Радуйся краніца, з якога нарадзіўшыся Ісус апранае крыніцы палявыя: 
духмяны кветнік духоўны, з якога Хрыстос бях сэмяні апрануўся ў няпрадную 
вопратку, праўзыходзячую вопратку Салямонаву. Радуйся колер, які па прыга-
жосьці усёй дабрачыннасьці цудоўней усякай разнастайнасьці колераў; з Цябе 
адбывацца падобны Табе колер, на якім спачываюць сэм духаў, як гаварыць Пі-
саньне (Іс.11:1). Радуйся нард, бягучы і арашаючы духмяныя кветкі чысьціні, 
выпарэньне якіх служыць прыемным пахам для Таго, хто гаворыць у Песьнях: 
зробім табе залатыя падвескі са срэбнымі іскрамі. (Песьн. 1:11). Радуйся стакта, з 
нявіннага бальзама праліўшая Хрысту стакту асьвячэньня, або малако, і асьпява-
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Слова першае на Нараджэньня Ўсясьвятой Богародзіцы 
Прыдзіце усе народы, увесь род чалавечы, усялякі народ, узрост і чын радас-

на уславім дзень нараджэньні сусьветнай радасьці. Калі і язычнікі - калі дэманы 
ілжывымі выдумкамі таемна паланілі іх розум і засланялі ісьціну - праводзілі з 
ушанаваньнем дні нараджэньня сваіх цароў, нават такіх, жыцьцё якіх нярэдка 
была заганнае, прыносячы ім кожны пасільныя падарункі; то ці не больш мы 
павінны ушанаваць дзень нараджэньні Богамаці, праз якую увесь род чалавечы 
абнавіўся і смутак прамаці Евы перамянілася ў радасьць? Ева чула азначэньне 
Боскае: у хваробах народзіш дзіцяці (Быц.3:16), а Марыі апавяшчона: радуйся, 
Дабрадатная! (Лк.1:18); той сказанае: да мужа твайму зварот твой, а гэтай: 
Госпад з Табою! Але што мы прынясем у падарунак Маці Слова, акрамя слова? 
Ды узрадуецца усё стварэньне і ды уславіць прысьвятую галіну сьвятой Ганны! 
Яна нарадзіла сусьвету неад'емны скарб добрых; праз Яе ачалавечыўшыся Твор-
ца прывёў усё стварэньне ў лепшы стан. Чалавек, пастаўлены паміж сьветам 
духоўным і рэчывым, злучае сабой усё бачнае тварэньне з нябачным так і 
Творца - Слова Божа, злучыўшыся з існасьцю чалавечай, злучыўся праз Яе са 
усім тварэньням. Такім чынам, уславіць зьнішчэньня чалавечай няплоднасьці, 
таму што дзеля нас бурылася перашкода да асалоды.  

Але Чаму Дзева-Маці нарадзілася ад няплоднай? Таму, што цудамі павін-
на было прадпадрыхтаваць шлях да адзінай навіны пад сонцам, найгалоўна-
му з цудаў, і паступова узыходзіць ад меншага да большага. Зрэшты, я ведаю 
і іншы чыньнік гэтага, значна узьнёсьлей і боскі, - менавіта: прырода састу-
пае магутнасьці дабрыні і, агорнутая трапятаньнем, спыняецца, не сьмеючы 
ісьці далей. Бо Дзева Богародзіца мусіла нарадзіцца ад Ганны, то прырода не 
адважвалася папярэдзіць сэм Дабрыні, але заставалася бесьцялеснаю, дакуль 
дабрыня не узрасьціла плод. Належыла нарадзіцца першароднай, каб на-
радзіць Першнароджанага усяго стварэньня, у Ім жа уся адбудуцца 
(Кал.1:15-17). О добрая сям'я, Якім і Ганна! Усё стварэньне абавязаны вам 
падзякай. Праз вас яна прынесла Творцу падарунак усіх падарункаў найкаш-
тоўнейшы- чыстую Маці, адзіную - годную Творцы. О усядобрыя чрэслы 
Якіма, з якіх адбылося найсьвяцейшае насеньне! О прычыстае улоньня Ган-
ны, у якім ціха зачаўся, утварыўся, і з якой нарадзіўся плод найсьвяцейшы! О 
улоньне насіўшае ў сабе адушаўлёнае неба, усіх нябёсаў прасторненей! О 
зямля, прынесшая багацьце хлеба жытнага, як Сам Хрыстос сказаў: калі 
збожжа пшанічна пад і на зямлі не памрэ, то адзіна знаходзіцца! (Ян.12:24). 
О грудзі, узгадаваўшыя карміцельку Сілкавальніка сусьвету. О дзівосы цу-
даў! О зьява усіх усядзівосная! Такімі-то цудамі павінна было прадпадрыхта-
ваць шлях да нявымоўнага і дабрапажаданаму увасабленьню Боскаму. Што ж 
далей скажу? Мой розум выходзіць з сябе самога: то страх, то задавальнень-
не займае душу; сэрца хвалюецца, мова дранцвее. Зьнемагаю ад захапленьня; 
падаю прад веліччу цудаў. Але моцнае пачуцьцё зрабіла мяне натхнёным 
змоўкні запал! Выдаліся страх! Разгуляйся набожнасьць духу: ды узьвяся-
ляцца нябёсы і радуецца зямля! (Пс.95:11).  

Цяпер адчыняецца бясплодная брама і зьяўляюцца боская брама дзявоцкая, з 
якой і праз якую - па выразе Паўла, чуецца невымоўнае слова - гэта над усімі 
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Бог, надзелены целам, уваходзіць у сусьвет (Рым.9:5. Жыд.1:6). Цяпер ад кораня 
Іясеява нарадзілася жазло, з якога адбудзецца Богаісны колер дзеля сусьвету. Ця-
пер з тленнай існасьці прыгатаваў Сабе на зямлі неба Той, які ў старажытнасьці з 
водаў соткаў і распасьцёр па вышыні цвердзь. Сапраўды, гэтае неба непараўна-
льна таго боскага і дзіўней; таму што на ім зазьзяла Сонца праўды - Той, які на 
небе зацвердзіў сонца. Дзьве ў Ім існасьці, хоць апантана узбройваюцца супраць 
гэтага Акяфалы; адзіная выява, хоць падзяляюць яе Нестарыяне. Вечнае Сьвятло 
ад вечнага Сьвятла перш стагодзьдзяў адбыўшаеся, нярэчыўвы і бесьцялесны, 
увасабляецца ад Дзевы, і як жаніх з палацу выходзіць - Бог, зрабіўшыся зямля-
родным. Ён радуецца, яка волат цягнучы шлях нашага жыцьця, сьпяшаючыся 
праз пакуты да сьмерці, каб зьвязаць дужага, і судзіны, яго раскрасьці 
(Мц.12:20), г.з. выкрасьці нашу існасьць і заблукаўшую авечку прывесьці на ня-
бесныя палеткі. Цяпер тектанаў сын усяробячае Слова Стварыўшага Ім усялякая, 
дужая мышца Бога Усявышейшага, Духам як бы пальцам Сваім выдасканаліў-
шы прытупленую сякеру прыроды, збудаваў сабе адушаўлёную лесьвіцу, якой 
падмурак зацверджаны на зямлі, а верх дакранаецца самога неба, і на якой 
сцвярджаецца Бог, выяву якой бачыў Якаў, па якой Бог, сыйшоўшы нязьменны, 
або лепш сказаць схіліўшы Сябе, зьявіўся на землі і з чалавецтвам жыве 
(Вар.3:38). Гэтае спасланьне азначае адвольнае прыніжэньня, жыхарства на зям-
лі, паведамленьне спазнаньня аб сабе якія жывуць на ёй. Лесьвіца духоўная, г.з. 
Дзева, зацверджаная на зямлі: бо Яна нарадзілася ад зямлі; галява Яе дакранала-
ся неба: бо як усякай жанчыны галява муж, а Гэтая не ведала мужа, то галявой 
Яе быў Бог і Айцец, Натхніўшы Яе Духам Сьвятым, як бы боскае духоўнае насе-
ньне, паслаў Сына Свайго і Слова - усемагутную сілу. Айцец дабрапажадаў, каб 
не праз натуральны шлях, але ад Духа Сьвятога і Дзевы Марыі звышнатураль-
ным чынам Слова нарадзілася целам няўхільна, і усялілася ў нас; таму што зносі-
ны Бога з чалавекамі бывае праз Духа Сьвятога. Шмат зьмяшчаючы ды зьмесь-
ціць: маючы вушы пачуе. Выдалім ад сябе паняцьці цялесныя. Боскасьць безза-
пальна, о людзі! Айцец, беззапальна нарадзіўшы ад пачатку па існасьці, Таго жа 
Самога Сына зноў беззапальна нараджае па будаўніцтве выратаваньня людзей, 
як сьведчыць і Богаайцец Давыд, гаворачы: Гасподзь сказаў Мне: Ты Сын Мой; 
Я сёньня Цябе спарадзіў (Пс.2:7). Слова не можа адносіцца да прадвечнага на-
раджэньня, бо яно па-за часам.  

Цяпер уладкованая сьвятая брама з боку усходу, праз які Хрыстос увойдзе і 
сыдзе, і брама гэтая будзе зачынена (Эез.44:1-2), у якой Хрыстос ёсьць дзьверы 
авечкам. Яму імя Усход; праз Яго мы атрымалі доступ да Айца, крыніцы 
сьвятла. Цяпер падзьмулі ціхія вятры, прадвесьнікі сусьветнай радасьці. Ды зьзь-
вясяляцца нябёсы - горы і ды усьцешыцца зямля - даліны, і ды заплёскае 
сусьветнае мора ў радасьці! У ім нараджаецца ракавіна, якая, праз вышэйшае 
боскае зьзяньне, зачне ва улоньні і народзіць найкаштоўнейшую жамчужыну - 
Хрыста. З Яе Цар славы, апрануты ў парфіру цела, выйдзе да палонных прапаве-
даваць адпушчэньне. Ды сьвяткуе прырода! Нараджаецца Агніца, праз якую 
Пастыр зробіцца агнцем і разьдзярэ вопратку старажытнай зьмярцвеласьці. Ды 
гуляе дзявоцтва! нарадзілася Дзева, якая - па словах Ісаі - зачне ва улоньні і 
народзіць Сына, і назавуць імя Яму Эмануіл, г.з. з намі Бог. Ведайце, Нестары-
яне, і пакарайцеся, бо з намі Бог! Не чалавек, не Анёл, але Сам Бог прыйдзе і вы-
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тоў, завеш Яго невыяўным? (я ухіляюся трохі ад прадмета). "Таму што хоць Ён - 
гаворыш - і падобны нам, але вышэй нас". Але што з таго? Адрозьненьне і непа-
добнасьць, не па чалавечым выглядзе, але па Боскай прыродзе. Так, напрыклад, 
па чалавецтве Ён сілкаваўся малаком матчыных грудзей, але па Боскасьці пада-
ваў жыцьцё Маці. Падобна нам, гаварыў выразным голасам, але, быўшы вышэй 
нас, боскаю уладай загадваў - і дзеяліся цуды. Падобна нам хадзіў па зямлі, але, 
быўшы вышэй нас, ішоў і па моры. Укрыжаваны целам на крыжы, падобна нам; 
але, быўшы вышэй нас, крыжом выгнаў варожыя сілы. Адно належыць абмежа-
ванай прыродзе, бо яна падобная нам; а іншае -неабмежаванай, якая вышэй нас. 
Ні адна з двух прыродаў, пры істотным злучэньні, не зьнішчыла натуральных 
уласьцівасьцяў іншай, але кожная з іх засталася ў сваіх межах. А ты, асьцерагаю-
чыся апісваць або паказваць (бо гэта адно і тоя ж), і зьмешваеш існасьці з Акефа-
літамі, і адпрэчваеш домабудаваньне з Маняхеямі. Менш было бы твая бяздум-
насьць (я скажу ісьціну), калі бы ты трымаўся вучэньня Жыдоў, чым калі ты, за-
вучыся хрысьціянінам, паўстаеш супраць Хрыста: той, не прымаючы увасабле-
ньня Бога, не паказвае Яго і паступае згодна з самім сабой: а калі ты, прымаючы 
увасабленьне, не паказваеш, то паступаеш непасьлядоўна з самім сабой і робісь-
ся сьмешным дзеля самога Жыда (я не гавару ужо аб ганьбе). Але даволі гава-
рыць да гэтых людзей, мы сабраліся не для вывучэньняя дагматаў, а дзеля сьвят-
каваньня. Зрабіўшы кароткае прывітаньне Дзеве, і пераважна тымі найменьнямі, 
якія дадзеныя Ёй у сьв. Пісаньні, мы скончым пакорлівае слова.  

Радуйся, Марыя, або лепш Мірыям (бязьмежная), па бязьмежнай велічы 
славы. Хоць бы хто прыпісаў Табе незьлічонае мноства хвалы, аднак не усх-
валіў бы Цябе годна. Радуйся спадарыня, як Маці, атрымаўшая панаваньне 
Госпада усяго. Хто скажа, што усё служыць Табе - не ухіліцца ад ісьціны. Ра-
дуйся сьмірна марская, у саляным струмені жыцьця носячае цела, мёртвая 
дзеля граху; з Цябе адбываецца Той, хто ёсьць саладосьць і увесь жаданьня і 
хто гаворыць у Песьнях: сабраў маей міры з бальзамам (Песьн. 5:1). Радуйся 
купіна, цудоўна агорнутая агнём, непрыступная дзеля граху (бо і купіна, якая 
зьявілася Майсею, была недатыкальная), і боскім нараджэньнем Сваім зра-
біўшая неба даступным для зямленароджаных. Радуйся каўчэг, Богаўладка-
ванае жыльлё, уладарка новастворанага сусьвету, ад якой усё адбываецца! 
Хрыстос - новы Ной, напаўняючы вышэйшы сусьвет нятленьням. Радуйся 
жазло, Богапасаджаная расьліна, адна з усіх дзеваш дзетародная, бязьсемяна 
зачаўшая кветку - Бога усіх і Сьвятаўладара. Радуйся стамна, златая судзіна, 
аддзеленая ад усялякай судзіны; з Цябе увесь сьвет атрымоўвае манну - хлеб 
жыцьця, выпечаны агнём Боскасьці. Радуйся скінтя, неба Боскасьці, праўзы-
ходная удаждкаваньня бачнага неба; праз Цябе Бог асабіста гутарыў з чала-
векамі, і прыйшло ў сьвет вечнае ачышчэньне. Радуйся кадзільня" златай 
судзіна; Ты носіш у сабе боскі вугаль і з Цябе разьлілося духмянасьць Духу, 
выганяючая з сусьвету смуроднае тленьне. Радуйся трапеза, Богам прапана-
ванае зьмешваньне, напоўненае усімі выгодамі дабрачыннасьці прычашчэнь-
не дзеля Таго, хто гаворыць у Песьнях: Ты - чара вытачаная, не пакідаемая 
мэта. Радуйся храм, чыста уладкованы дом Госпада, аб якім Давыд гаворыць: 
Насыцімся дабром хаты Твайго, сьвятога храма Твайго. (Пс.64:5), з якога 
Хрыстос, устроіўшы Сабе храм, г.з. цела, зрабіў сьмяротных храмамі жывога 
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Зараз паглядзім, адкуль прама адбылася заўсёды жывая галіна дзявоцтва: хто 
Яе бацька і хто маці. Гэта - Якім і Ганна, хвалебная і усягодная пара Слова, - са-
юз, які сьвяцей усіх венчаных саюзаў; таму што калі галіна пераўзыходзіць усё, 
то няўжо корань не будзе вельмі падобным ёй? Зрэшты расьліна, якая мае доб-
рыя карані, гэтак велічная і выдатная, была бясплодна. Найчыстая крыніца, - але 
не падаючая струменя: бядота цяжкая, абставіны сумныя і гаротныя. Што жа? 
Клічуць, і Гасподзь чуе, і пекла усіх уціскаў іх вызваляе. (Пс.33:18). Так здалёку 
Давыд па натхненьні намаляваў Гэтае. Паклікаўшы- гаворыць - правядзі. Мне 
падаецца, што гэтая пара уяўляла сабой твар усяго чалавецтва. А таму яны бачы-
лі чалавецтва чужым Богапазнаньня, бачылі сусьвет удовым па падставе няверы, 
бо - па словах Псальмасьпевака - вусе ухіліліся, зрабіліся аднолькава непатрэб-
ныя (Пс.13:3). Гаротнае засмучэньне, сумная бясплоднасьць! Паклікаўшы пра-
вядзі, г.з. ва уласным саду. Чаму? Таму што з саду пачаўся сумны грэх, і там Бог 
усіх сказаў прамаці: множачы памножу скруху тваю ў цяжарнасьці тваей; у хво-
расьці будзеш нараджаць дзяцей; і ды мужа твайго цяга твая, і ен будзе валада-
рыць над табою. (Быц.3:16). Аб чым жа яны заклікалі? Аб плодзе улоньня, г.З. 
прасілі аб плёну Богапазнаньня і, верагодна, так маліліся: "Адзіны, Госпад Божа 
Саваоф! Ты ведаеш зьнеслаўленьне бяздзетнасьці, ведаеш скруху бясплоднасьці. 
Калі Ты міласьціва паглядзіш на пакору слугаў Тваіх і дасі слугам Тваім дзіцё, то 
мы прынясем яго ў падарунак Табе". Госпад, хуткі на літасьці і павольны на 
гнеў. пачуў іх, падараваўшы ім названую Марыяю, гэтак хвалебны і вялікі кошт 
для адкупленьня Евы: Дачка зрабілася лекарам маці. Вось новае змаганьня бос-
кага узнаўленьня, усясьвяты пачатак роду нашага, корань абвешчанай Богам га-
ліны, вясельля прабацькі! О дабрадзейства! о шчадрадатнасьць! Не ці праўда, 
што самае сонца зьзяе цяпер прамянісьцей, як бы адчуваючы вялікую радасьць? 
Усё стварэньне як бы узьнімаецца, у надзеі вызваленьня ад тленьня, пры нарад-
жэньні Той, якая бязьсемянна зачне Вызваліцеля сусьвету. Паглядзі і на наступ-
нае. Уважліва слухай, умілаваны, і не лянуйся дасьледаваць. Бо, як кажа Пісань-
ня: Як пекла зьбіваньня малака робіцца алеі (Высл.30:33). Спрыяльна месца ма-
літвы справядлівых Якіма і Ганны. Помаліўшыся ў саду, яны нарадзілі сад знач-
на дабрашчасьней першага. Там зьмей шэпчачы лёгка спакусіў Еву; тут Гаўрыіл 
Арханёл, узьвясьціўшы Марыі радасную падзею, хоць зьбянтэжыў яе, але не 
спакусіў. Там паслухмянства, аказанае зьмею, набыла гаротную сьмерць; тут, на-
супраць, словы Анёла прынесьлі людзям жыцьцё заўсёды радасная. Там - гарот-
нае азначэньне для нараджаючай пасьля непаслушэнства; тут - сыход Сьвятога 
Духу, радасны дзеля Той, якая, па словах прароцкіх, пазьбегла цяжкіх хвароб на-
раджэньня. Якая зьмена спраў! Якая навіна падзей! Хто ў Хрысьце, той новае 
стварэньне; старажытнае мінула, цяпер вусе новае. (2 Кар.5:17). Сучасная сьвет-
лая урачыстасьць, па найдакладным дасьледаваньні яе, служыць пачаткам дома-
будаваньня і прышэсьця Боскага да людзей.  

Ты маеш, умілаваны, адказ на пытаньня. Ты атрымаў абяцаны доўг. Скажы 
жа і ты з Ісаяй словы Ісаі: Госпадзе! Ты Бог мый; услаўлю Цябе, усхвалю імя 
Твае, бо Ты зьдзейсьніў дзівоснае; вызначэньні даўнія - у ісьціне, амін. (Іс. 25:1). 
Хутка ты убачыш Дабрашчасную уваходнаю ў Сьвятая сьвятых, бо Яна ужо 
прысьвечаная усясьвятому Богу, - потым ва улоньні зачаўшую Неўмяшчальнага. 
О цуд! у малым целе насяляе Трымаючы ў жмені усё. Як жа ты, супэрнік Хрыс-

 5

ратуе нас. Дабраслаўлёны крочачы ў імя Гасподне; Бог Госпад і зьявіся нам. 
Складзем сьвята ў гонар нараджэньня Богародзіцы. Узьвясяліся Ганна, няплод-
ная, не нараджаўшая, выгукні і пакліч не чрэвахваробная. Усьцесься Якім: ад 
дачцы тваёй Юнак народзіцца нам Сын і дасца нам; і намінуецца імя Яго Анёл 
вялікай рады аб сусьветным выратаваньні, Бог дужы. Ды пасарамаціцца Нясто-
ры і ды зацісьне рукой вусны свае! Юнак - Бог: як жа не Богародзіца на-
радзіўшая Яго? “Хто не вызнае сьвятой Дзеву Богародзіцу, той бязбожнік”. Гэта 
- не мае словы, хоць я прывожу іх у маім слове: іх, як сьвятую спадчыну, я 
атрымаў ад айца Рыгора Богаслова.  

О прыдабрашчасная і прыгодная пара, Якім і Ганна! Ад плоду улоньня 
вашага мы спазнаем вас, як некалі сказаў Госпад: ад плоду іх спазнаеце іх. 
Вы праводзілі жыцьцё богадагоднае і годнае Народжанай вамі. Пажыўшы 
цнатліва і справядліва, вы вырабілі на сьвятло упрыгожваньне дзявоцтва: 
перш нараджэньня Дзеву, у нараджэньні Дзеву, і па нараджэньні Дзеву - адзі-
ную і па розуме, і па душы, і па целе сапраўды дзявоцка цнатлівую. Ад бязг-
рэшнасьці і павінна расквітнець Дзева, каб, па дабразагаду бясьцялена На-
радзіўшага, целава нарадзіць сусьвету адзін адзінародны Сьвят, не нараджа-
ючы, але заўсёды нараджаемы, якога асаблівая асабістая уласьцівасьць ёсьць 
нараджаемасьць. О, якіх цудаў і якога запавету зрабілася падставаю гэтая 
Юначка! Спараджэньне няплоднасьці, дзявоцтва нараджаючае, злучэньне 
Боскасьці і чалавецтва, запал і беззапальнасьць, жыцьця і сьмерці, каб ва 
усім гэтым горшае пераможана было лепшым. І гэта усё для майго выратава-
ньня, Госпадзі! Так Ты узьлюбіў мяне, што не праз Анёлаў, не праз іншае, 
якое-небудзь стварэньне вырабіў маё выратаваньне, але як стварыў, так узна-
віў мяне Ты Сам! Таму гуляю, сьпяваю, весялюся, зноў вяртаюся да крыніцы 
цудаў і, паланёны захапленьнем, зноў удараю па гусьлям духу і сьпяваю 
сьвяты гімн нараджэньню.  

О найчыстая пара разумных турчыкаў - Якім і Ганна! Выконваючы прад-
пісаную законам прыроды бязгрэшнасьць, вы удастоіліся таго, што вышэй 
сіл прыроды. Вы нарадзілі сьвету усядзявоцкую Маці Боскую; працягвая жы-
цьцё набожнае і справядлівае ў існасьці чалавечай, нарадзілі цяпер дачку вы-
шэйшую Анёлаў, Уладарку Анёлаў. О дачка добрапрыгожая і прысалодкая! 
О лілея, сярод сухіх сьцеблаў узросшая ад найвысакароднага царскага кораня 
Давыдава! Праз Цябе царства узбагацілася сьвятарствам. Праз Цябе адбыло-
ся ужываньне закону і адкрыўся схаваны пад пісаньням дух яго, калі сьвятар-
ская годнасьць з калена Левіна перайшла ў Давыдава. О ружа, ад церніяў 
Жыдоўскіх расквітнеўшая і сваёй боскай духмянасьцю усё напоўніўшая! О 
дачка Адамава і Маці Боская! Дабрашчасныя чрэслы і улоньне, з якіх Ты ад-
былася! Дабрашчасныя рукі, якія насілі Цябе, і вусны, што цешыліся Тваімі 
найчыстымі цалаваньнямі, - вусны адных толькі бацькоў, каб Ты заўсёды і ва 
усім была Дзевай. Цяпер пачатак выратаваньні сусьвету. Выклікні Госпаду 
уся зямля, асьпявайце, усьцешцеся і уструбіце! Узвысьце голас свой, узвысь-
це,-не бойцеся! бо нарадзілася нам Маці Боская ў сьвятым двары авчам, ад 
якой дабрапажадаў нарадзіцца Ягня Боскае, прымаючы грэх сусьвету. Разгу-
ляйцеся горы - істоты разумныя, імкнуўшыеся на вышыню духоўнага сузіра-
ньня! Нараджаецца прыслаўная гара Госпада, вышынёю і месцам праўзы-
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ходзячая усялякі узгорак і усялякую гару, - веліч Анёлаў і чалавекаў, ад якой 
без рук цялесных выявай дабраваліў адсекчыся краевугольны камэнь - Хрыс-
тос, адна выява, злучаючая ў сабе розны існасьці -Божае і чалавечае, і ствара-
ючая Анёлаў і чалавекаў, язычнікаў і цялеснага Ізраіля, у адзіны духоўны Із-
раіль:Гара Божая! - гара Васанская! гара высокая - гара Васанская! Што ж вы 
зайздросьліва глядзіце, горы высокія, на гару, на якой Бог з добрай волі жы-
ве, і Гасподзь жыцьме вечна! (Пс.67:16-17) дабрынёй боскаю, гэта значыць, 
Хэрувімаў і Сэрафімаў; верх Сіная найсьвяцейшы, які пакрывае не дым, не 
цямрэча, не бура, не страшны вагонь, але сьветлае блісканьне усясьвятога 
Духа. Там слова Божа на камэнных дошках напісала закон Духам, як бы па-
льцам сваім, а тут само Слова Божа увасобілася ад Духу Сьвятога і нявінных 
крывёй і дало самога Сябе нашай існасьці праўдзівым лекаваньням выратава-
ньня. Там манна, тут саладзіўшы манну. Ды паклоніцца пышная скінія, пабу-
даваная Майсеем у пустэльні з каштоўнага рэчыва усякага роду і перш яе 
быўшая скінія прабацькі Аўраама, - ды паклоніцца адушаўлёнай і разумнай 
Скініі Божай! Гэтая зрабілася не толькі месцам асаблівага дзеяньня Боскага, 
але істотным ёмішчам іпастаснага Сына і Бога. Ды усьвядоміць сваю нікчэм-
насьць прад Ёю пазалачоны паўсюць ківот, і носіўшая манну залатая стамна, 
і сьвяцільнік, і трапеза, і усё старажытнае! Усё гэта таму толькі важна было, 
што павобразна выяўляла скінію духоўную, нябыта цень праўдзівага першаў-
зору. Цяпер усядзейнічаючы Бог Слова, вышаўшы з улоньня Айца, склаў но-
вы скрутак, напісаны Духам - мовай Божай, як бы кіем. Ён дадзены быў чала-
веку, дасьведчанаму ў пісьмёнах, але ён не разумеў яго: г.з. Ёсіп не спазнаў 
ні Марыі, ні сілы самой таемніцы. О дачка Якіма і Ганны прысьвятая, накры-
тая ад улад і сіл і спакушаючых стрэлаў нячысьціка, жывучая ў палацы Духу 
і выхаваная бязгрэшнаю ў нявесту Боскую і па існасьці Маці Бога! О дачка 
прысьвятая, яшчэ ў абдымках мацярынскіх спачываючая, але страшная для 
сіл адпаўшых! О дачка прысьвятая, малаком мацяры сілкуемая і Анёламі ата-
чоная! О  дачка Богапрыемная, слава бацькоў! Цябе усоавяць усі нарадзі, як 
Сама Ты аб Сабе праўдзіва сказала (Лк.1:48). О дачка, годная Бога, упрыгож-
ваньне існасьці чалавечай і выпраўленьне прамаці Евы! Тваім дзяцянараджэ-
ньням яна паўстала ад падзеньня. О дачка усясьвятая, упрыгожваньне жан-
чынаў! Хоць Ева зрабілася першаю злачынцаю, і праз яе, паслужыўшай дзе-
ля зьмея прыладай падзеньня прабацькі, сьмерць увайшла ў сусьвет; але Ма-
рыя, пакорлівая волі Боскай, Сама спакусіла зьмея спакусьніка і увяла ў сусь-
вет няўмяіручасьць. О дачка сапраўды цнатлівая, без мужа зачаўшая, бо ва 
улоньні Табою насімы мае Айца вечнага! О дачка зямлянароджаная, у Бога-
бацькоўскіх абдымках насіўшая Стваральніка! Цэлыя стагодзьдзя змагаліся, 
каму дастанецца слава Твайго нараджэньня; але наканаваная радзе Бога, 
Творца стагодзьдзяў, перамог гэтую барацьбу стагодзьдзяў, і апошнія зрабі-
ліся першымі, ашчасьліўленыя Тваім нараджэньнем. Сапраўды, Ты зрабілася 
больш годнай за усіх стварэньняў: ад Цябе адной Творца заняў частку - падс-
таву нашай існасьці; цела Яго з Твайго цела, і кроў з Тваіх крывей; малаком 
грудзей Тваіх сілкаваўся Бог, і вусны Твае цалавалі вусны Божы. О неспась-
ціжыны і невымоўны цуд! Бог усялякіх, паддаведаўшысь годнасьць Тваё, 
узьлюбіў Цябе, - узьлюбіўшы прадпаставіў і ў апошні час выканаў наканава-
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атрымаеш жаданы дазвол.  
Калі Бог, па бязьмежнай дабрыні Сваёй, пажадаў прывесьці чалавека з нябыту 

ў быцьцё, то перш неба распасьцёрта, зямля зацверджаная, моры складзена ў сваіх 
межах і усё, што трэба было дзеля напаўненьня зямлі і моры, прыведзена ў даска-
налы парадак. Потым чалавек, як цар, зьмяшчаецца ў раю, для практыкаваньня ў 
дабрачыннасьці. І калі бы ён не парушыў запаведзі, то не быў бы выгнаны з месца 
зручнага да працягу жыцьця. Не маючы патрэбы ў вопратцы, ён, калі не запраці-
віўся бы Божым намерам, не перашоў б у стан, напоўнены вельмі шматлікімі не-
дасканаласьцямі, так што замест адзінага Бога ён шануе шматлікіх богаў. Такім 
чынам, калі усе людзі - кажу каротка - падвергнуліся тленьню, тады міласэрны 
Бог, не жадаючы, каб зьнішчылася стварэньне рук Яго, стварае іншае новае неба, 
зямлю і моры, у якіх Няўмяшчальны дабраваліў зьмясьціцца для узнаўленьня роду 
чалавечага. Гэта - дабрашчасная і усяслаўная Дзева. О цуд! Яна ёсьць неба, таму 
што з непрыступных скарбаў выводзіць сонца праўды. Яна ёсьць зямля, таму што 
з не апаганеных чрэслаў нятленьня узрастае колас жыцьця.  

Яна ёсьць мора, таму што з нетр Сваіх узносіць духоўную жамчужыну. 
Такім чынам, ужо зьявілася новае тварэньне Неспасьціжнага; прыгатаваны 
царскі палац Усяцара; уладкована разумнае жыльлё Няўмяшчальнага. Як вя-
лік гэты сусьвет! Як годна здзіўленьня тварэньне, упрыгожанае узрастаньням 
дабрачыннасьці, духмянае колерамі чысьціні, зьзяючае промнямі сузірань-
няў, якое мае ў багацьці усе іншыя выгоды; каротка сказаць - годнае таго, каб 
Бог пасяліўся паміж людзьмі. Праўда, і першы сьвет вельмі дзіўны. "Пры 
усеагульнай радасьці ранішніх зорак, калі сыны Божыя усклікалі пекла за-
хапленьня" (Еваў.38:7), - і апелі. Але нішто столькі не Богагодна, як дабраш-
часная і прыцудоўная Дзева. Для пасьведчаньня ў праўдзе гэтага, паслухай, 
што гаварыць шматпакутны Іёў: неба не чыста, і зоркі не беззаганныя прад 
Богам. Але што чысьцей Дзевы? Што не заганьней Яе? Яе столькі узьлюбіў 
Бог, найвысокае і найчыстае сьвятло, што праз прыход Сьвятога Духу істот-
на злучыўся з Ёю і нарадзіўся ад Яе дасканалым чалавекам, не зьмяняючы і 
не зьмешваючы уласьцівасьцяў. О цуд! Чалавекалюбчы не засаромеўся Сваю 
служніцу зрабіць  Маці. О ласка! Усядобры не пагрэбаваў нарадзіцца ад 
Свайго тварэньня, узьлюбіўшы Тую, якая выдатней усякага стварэньня, аб-
раўшы Тую, якая годнасьцю Сваёй пераўзыходзіць нябесныя сілы. Аб Ёй-то 
прыцудовы Захара гаворыць: "Радуйся і весяліся, дачка Сіёна! Бо вось, Я 
прыйду і пасялюся сярод цябе, кажа Гасподзь." (Зах. 2:10). Аб Ёй жа- як я ду-
маю - і блаженьнейший Ёіль ускліча так: "Ня бойся, зямля: радуйся і весялі-
ся, бо Гасподзь вялікі, каб учыніць гэта." (Ёіл. 2:21). Яна ёсьць зямля, на якой 
прысьвяты Майсей атрымаў наказ скінуць абутак закона (Вых.3:5), быўшага 
ценьню замяніўшай яго дабрыні. Яна ёсьць зямля, на якой Духам заснаваны 
ў целе Той, хто засноўвае зямлю на падмурку яе (Пс.103:5). Яна ёсьць зямля, 
не якая прыняла насеньня і сілкавальная сваім плодам Таго, хто дае ежу усім. 
Яна ёсьць зямля, на якой церній граху не узышоў; насупраць праз расьліну, 
якая адбылася ад яе, цалкам вывяржаны. Яна ёсьць зямля не тая, якая перш 
праклятая была, і якой плод напоўненыя цернамі і ваўчанкамі, але тая, на 
якой дабраслаўленьня Гасподне, і якой плод улоньня дабраслаўлёны, як гаво-
рыць Сьвятое Пісаньне (Лк.1:42).  
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Слова другое на Нараджэньня Ўсясьвятой Богародзіцы 
Цяпер сьветла сьвяткуе стварэньне, прымаючы новае неба - Дзеву. На-

радзілася на зямлі Дзева - адушаўлёны палац Цара нябеснага. Прыйшла ў су-
сьвет Юначка, зьзяючая сьвятлей сонечных промняў. З бясплоднай зазьзяла 
Немаўля - прысьвяты храм дзявоцтва. Хто не пасьпяшаецца на сьвята? Хто 
не прынясе сьвяточных падарункаў, прыемных Дзеве? Самы лепшы падару-
нак у тых, якія вядуць нявіннае жыцьцё, ёсьць бязгрэшнасьць, у мужоў - уст-
рыманьне, у багатых - шчодрасьць, у бедных - падзяка, у начальнікаў - па-
корнасьць, у цароў - правасудзьдзе, у сьвятароў - вялебнасьць, у усіх спра-
вядлівасьць ва усім. А калі прынесеныя такія падарункі і з імі злучыце сьвят-
каваньне; то пыходзьце - разгуляемся ад радасьці, засьпяваем падзячныя пе-
сьні, разам з Давыдам, узрадуемся Госпаду, выклікнем Богу Выратавальніку 
нашаму (Пс.94:1). Творцу усяго уладкованы храм дзеля прыняцьця Яго; 
Стваральніку-Слову прыгатаваны гасьцінная хата; для Сонца праўды распа-
сьцёрта сьветлае воблака; апранаючаму неба аблёкамі зробленая аснова Бо-
гатканай вопраткі; злучаючаму з гадзінай гадзіну і гады з гадамі паказаны 
шлюбны палац. Радуйцеся, дзевы, бо цяпер дзень нараджэньні Дзевы. Разгу-
ляйцеся, маці, бо Дзева ёсьць плодам маці. Бясплодныя жанчыны будзьце 
дабрадзенымі, пазіраючы на Тую, якая перш была бясплоднаю, а потым на-
радзіла боскага Немаўля. І юначкі ды не пакідаюць весялосьці, сьвяткуючы 
нараджэньне Той, якая адна ёсьць вянок і царыца юначак. Усятрубіце тру-
бою на пагорках, выгукнеце на вяршынях, прапаведуйце ў Ерусаліме, як за-
павядаецца нам праз Асію (Ас. 5:8). Ды усьцешыцца Давыд -Богабацька; ды 
узрадуецца Ісая - галоўны паміж прарокамі; першы, таму што з чрэслаў яго, 
адпаведна з клятвенным абяцаньнем, адбывацца Царыца, ад якой плод яго 
Бог абяцаў пасадзіць на пасадзе яго (Пс.131:11); апошні - таму што выкана-
лася прароцтва яго: пойдзе пасынак ад кораня Есэевага, і галіна вырасьце ад 
кораня ягонага (Іс.11:1). Дзева ёсьць жазло, з якога адвыўся вечны колер - 
бязспакусашлюбны Хрыстос.  

Але для чаго я вызначаю таму або іншаму радавацца, а не выяўляю радасьці 
кароткім словам? Крапеце, нябёсы, згары, і воблакі хай праліваюць праўду; хай 
разамкнецца зямля і прыносіць выратаваньне, і хай расьце разам праўда (Іс.45:8). 
Чаму жа? Таму што скінія зьявілася Богу Якава; таму што сьвятое месца паказа-
на усясьвятому Слову. Ды ускліча Якаў - найбольш слаўны з патрыярхаў: якое 
страшнае месца гэтае! гэта ня што іншае, як дом Божы, гэта - брама нябесная 
(Быц.28:17). О нявымоўныя падзеі! О цудоўныя справы! Што значыць гэтая но-
вая вестка? Што значыць гэтая дзіўная і невыказная прыпавесьць? Калі неба не-
бесе не пераважаюць Цябе (2 Цар.8:27), як гаворыць Пісаньне: то якое зямное 
жыльлё будзе годным для Бога? Ці ж не напаўняю Я неба і зямлю? кажа Гас-
подзь.(Ер.23:24). І дзе знойдзецца месца, якое можа асягнуць гэтак вялікая Істо-
та, што перавышае усякае паняцьце аб ёмістасьці, бо бясконцае не складаецца ў 
колькасьці? Так кажа Гасподзь: неба - трон Мой, а зямля - падножжа ног Маіх 
(Іс.66:1). Якой жа дом можа быць пабудаваны для пытаючага Бога? Або якое бы 
месца знойдзена было для супакою Яго? Але яно знойдзена і зьявілася. Як жа, 
або якім чынам? У гэтым і складаецца пытаньне. Крыху пачакай, умілаваны, і 
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нае, зрабіўшы Цябе Богародзіцаю, Маці і Сілкавальніцай Сына Свайго і Сло-
ва. Справядліва гавораць, што адваротнае служыць лекамі для адваротнага; 
але нельга сказаць, каб з адваротнага адбывалася адваротнае, - хоць кожная 
рэч складае ў сабе штосьці як бы адваротнае сваёй уласьцівасьці, ад больша-
сьці таго, ад чаго яна адбылася. Напрыклад, як грэх, пасродкам добрага зра-
біўшы мне сьмерць, вельмі такім чынам стаў згубны (Рым.7:3); так вінаваты 
усякага дабра (Бог), як бы пасродкам адваротнага, устроіў тое, што зроблена 
дзеля нашага выратаваньня. А калі памножыўся грэх, шчодра закрасавала мі-
лата (Рым.5:20). Калі бы мы захавалі першае злучэньне з Богам, то не удасто-
іліся бы лепшага і прыбольшага; а цяпер хоць, па чыньніку граху, і нявартыя 
зрабіліся прычасьнікамі ранейшых з Ім зносін, не захаваўшы таго, што атры-
малі; але па літасьці Боскай памілаваныя і зноў прынятыя ў такія зносіны з 
Ім, якіх ніхто не моцны скасаваць, бо прыняўшы нас моцна захаваў іх непа-
рыўнымі Было час, калі зямля знаходзілася ў глыбокім блудзе і народ Божы, 
захоплены духам спакусы, пакінуў Госпада Бога свайго - Таго, які прыдбаў 
яго Сабе рукой дужаю і мышцаю высокаю, у знаках і цудах вывеў з дому 
рабства Фараонава, правёў праз Чорнае мора і кіраваў ім на шляху з воблаку 
днём і усю ноч у сьвятле агню; калі Ізраіль зьвяртаўся сэрцам сваім у Эгіпэ, і 
такім чынам зрабіўся народ Госпада не народам Гасподнім, памілаваны - не 
памілаваным, умілаваны - не умілаваным. Таму цяпер нараджаецца Дзева, 
чужая прабацькоўскаму тленьню, заручаецца Самому Богу, нараджае лі-
тасьць Боскую; і не народ Божы становіцца народам Божым, не памілаваны 
атрымоўвае літасьць, не умілаваны робіцца умілаваным, - таму што з Яе на-
раджаецца Сын Божы умілаваны, у якім усё дабраваленьня Боскае.  

Пладаносная лаза прозябла ад Ганны, і пасьпела усясалодкая гронка, па-
даючая салодкае піцьцё зямнанароджаным у жыцьцё вечнае. Якім і Ганна па-
сеялі сабе ў праўду і сжалі плод жыцьця; яны запалілі дзеля сябе сьвяцільнік 
веданьня і адшукалі Госпада, - і зьявілася ім бачаньня праўды. Весяліся зям-
ля і сыны Сіёну усьцешцеся ў Госпадзе Богу вашым! Пустэльня расквітнела; 
бясплодная ухрасьціла плод свой. Якім і Ганна як разумныя горы, адшукалі 
саладосьць. Радуйся, прыдабрашчасная Ганна, што ты нарадзіла дачку: гэтая 
дачка ёсьць Маці Боская, - дачка сьвятла, крыніца жыцьця, збавеньне жан-
чын ад асуджэньня. Багатыя з народа будуць умольваць гэтую дачку 
(Пс.44:13), цары народаў з падарункамі прыйдуць і паклоняцца Ёй. Гэтую 
дачку Ты прывядзеш да Усяўладара - Бога, надзеленую прыгажосьцю дабра-
чыннасьці, як златавытканаю вопраткаю і упрыгожаную дзякучы Духу, Сла-
ва Яе усярэдзіне. Усякай іншай жанчыны слава - муж, з наружы прыходзячы 
але слава Богамаці унутры; гэта - плод Яе улоньня. О жаданая і усядабраш-
часная дачка! Дабраслаўлёная Ты паміж жанчынамі, і дабраслаўлёны плод 
улоньня Твайго! О дзева - дачка цара Давыда і Маці Усяўладара Бога! О Бос-
касьці адушаўлёная выява, на якой Творца Бог дабравыяўна пазірае; бо ў Ёй 
розум, Богам кірованы і да аднаго Бога накіраваны; усё жаданьне накіравана 
да Адзінага годнаму жаданьня і любові; нянавісьць - толькі да граху і вінава-
таму яго. Ты будзеш мець жыцьцё лепшае жыцьця натуральнага, будзеш 
мець яго не дзеля Сябе толькі Самой, таму што Ты не дзеля Сябе Самой то-
лькі народжаная. Ты будзеш жыць дзеля Бога, даьрынёй якога уступіла ў жы-
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цьцё, каб паслужыць выратаваньню усяго сусьвету, каб праз Цябе выканаўла 
старажытная рада Боская аб увасабленьні Слова і нашым абожаньні. Тваё 
сэрца нацешыцца словам Боскім і напоіцца ім, як пладавітая масьліна ў доме 
Боскам, як дрэва, укаранёнае пры вытоках водаў Духу, як дрэва жыцьця, якое 
дасьць плод свой у наканаваны час, гэта значыць увасобіўшагася Бога, веч-
нае жыцьцё усіх. Усё думкі Яе душакарысьня, вольныя ад усяго залішняга, 
аддаляючыеся ад усяго душазгубнага; вочы Яе заўсёды накіраваныя да Гос-
пада, сузіраючы вечнае і непрыступнае сьвятло; вушы, праз якія увайшло 
увасобіўшаеся Слова, наладжаныя да слуханьня слова Боскага, цешацца са-
лодкагалоснымі словамі Духу; ноздры нюхаюць духмянасьць масьцяў Жані-
ха, які ёсьць Боскае міро, вольна выліваючыеся і памазываючае чалавецтва 
сваё: бо міро выліўшаеся імя Тваё, гаварыць св. Пісаньне (Песьня 1:2); вусны 
усхваляюць Госпада і пацалуюць Яго вусны; язык і гартань разважаюць аб 
слове Боскам і праліваюць боскую асаладу; сэрца чыста і бязгрэшна, бачаш-
чае і жадаючае усячыстага Бога; улоньне, у якое насяляў Няўмяшчальны, і 
грудзі, малаком сілкаваўшыя Бога-немаўля Ісуса; дзьверы Боскія сапраўды 
дзявоцкія; рукі, насіўшыя Бога, і калены - пасад, перавысілі Хэрувімаў, якімі 
моцныя былі слабыя рукі і нямоглыя калены; ногі, кіраваны законам Боскім, 
як сьвяцільнікам сьвятла, і няўхільна яму служачыя, пакуль прывядуць любя-
чага да любімай. Уся - палац Духу; уся - град Бога жывога, весяляць бруі 
рачная, г.з. бруі дабрыні Сьвятога Духу; уся - добрая; уся - каля Бога: таму 
што узышоўшая найвышэй Хэрувімаў і быўшы прыўзьнятая над Сэрафімамі, 
Яна наблізілася да Бога.  

О цуд вышэй усіх цудаў! Жанчына зрабілася вышэйшаю за Сэрафімаў, та-
му што Бог зьявіўся малым чым прыменшаны прад Анёламі. Ды змоўкне 
прамудры Салямон, ды не гаворыць, што няма нічога новага пад сонцам! О 
Богадабрадатная Дзева, сьвяты храм Бога, які пабудаваў і ў якім усяліўся ду-
хоўны Салямон - Начальнік сусьвету; храм, упрыгожаны не золатам і камэ-
ньнямі бяздушнымі, але замест золата зьзяючы Духам, замест каштоўных ка-
мянёў маючы усякаштоўную жамчужыну - Хрыста, вугаль Боскасьці! Умалі 
Яго крануць вусны нашы, каб мы, ачысьціўшыся, апелі Яго з Айцом, і Сьвя-
тым Духам. Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты, Госпад Саваоф, адзіна Боскасьць у 
трох асобах! Сьвяты Бог і Айцец, дабраваліўшы ў Табе і з Цябе здзейсьніцца 
таемніцы, перш стагодзьдзя наканаванаму. Сьвяты моцны, Сын Божы і Бог 
Адзінародны, падаўшы Цябе цяпер ад бясплоднай Маці, каб Самому, Адзіна-
роднаму з Айцом і Першароднаму усіх стварэньняў, нарадзіцца таксама 
Адзінародным з Цябе, Дзевы Маці, і Першародным у шматлікіх братах, па-
добна нам прылучыўшыся з Цябе цела і крыві. Але Ён вырабіў Цябе не з ад-
наго бацькі або адной маці дзеля таго, каб дасканалая адзінароднасьць была 
асабліваю прыналежнасьцю аднаго адзінароднага; бо Ён адзін ёсьць Адзіна-
родны з адзінага Айца і адзіны Адзінародны з адзінай Маці. Сьвяты несьмя-
ротны, усясьвяты Дух, расою Боскасьці Сваёй захаваўшы Цябе цэлаю ад ваг-
ню боскага - як правобразна выяўляла Майсеява купіна.  

Радуйся, авечча купель (Віфэзда), прысьвяты храм Боскай Маці! Радуйся, 
авечая купель, прабацькоўскае жыльлё Царыцы! Радуйся, авечая купель - 
старажытнае зборышча авечак Якавых, а цяпер Царква небавобразная сла-
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веснага Хрыстова стада, у старажытнасьці аднойчы ў год прымаўшае Анёла 
Боскага, хвяляваўшага ваду, і толькі аднаго хворага выратоўвала ад хваробы 
падаваўшы здароўя, а цяпер зьмяшчаючая цэлю процьму сілаў нябёсных, 
што усхваляюць з намі Богамаці, бездань цудаў, крыніцу сусьветнага вылека-
ваньня. Яна прыняла не служыўшага Анёла, але Анёла вялікай рады, які сый-
шоў, як дабрадатны дождж на руно, без шуму, і усё імкнуўшаеся, але тлень-
ню скарыўшаеся, існасьць вярнуў да здароўя цэла і жыцьця вечнага. Сілаю 
Яго ляжаўшы ў Табе расслаблены чалавек ускочыў як аленя. Радуйся, сум-
ленная авечая купель, ды памножыцца дабрыня Твая! Радуйся, Марыя, пры-
салодкая дачка Ганны! Любоў зноў вабіць мяне да Цябе. Якімі словамі нама-
люю велічную Тваю хаду, вопратку, прыгажосьць твару Твайго, сьпелы ро-
зум у дзіцячым целе? Вопратка сьціплая, чужая раскошы і салодкасьці; хада 
важная, спакойная, цвёрдая; нораў сталы, не чужы весялосьці, але непрыс-
тупны дзеля мужчынаў: сьведка таму страх, паланіўшы Цябе пры неспадзя-
ваным прывітаньні Анёла. Ціхая і пакорлівая бацькам. Думка пакорлівая, але 
пагружаная ў вышэйшыя сузіраньні. Прамова прыемная, сыходзячая з незла-
сьлівага сэрца. Як жа назваць Цябе, калі не жыльлём годным Бога? Годна 
усяшануюць Цябе усе роды, як абранае упрыгожваньне чалавецтва. Ты слава 
сьвятароў, спадзяваньне хрысьціянаў, шматплодная галіна дзявоцтва: ад Ця-
бе паўсюль узрасьлі кветкі ягоныя. Дабраслаўлёная Ты паміж жанчынамі, і 
дабраслаўлёны плод улоньня Твайго! Вызнаўшыя Цябе Богародзіцаю - даб-
раслаўлёныя, а тыя, што не  вызнаюць - проклятыя!  

О сьвятая сям'я, Якім і Ганна! Прыміце ад мяне слова ў гонар Нараджэнь-
ня Богародзіцы. О дачка Якіма і Ганны, Уладарка! Прымі слова ад слугі 
грэшнага, але напоўненага палымянай любоўю і Цябе адну здабыўшы 
радасную надзеяй, прадстаяльніцу жыцьця, ходатайку прад Сынам Тваім і 
бязсумнеўны заклад выратаваньня. Зьнімі з мяне цяжкі цяжар грахоў; 
расьсей змрочнае воблака, оапанаваўшае розум мой; памякчы зямное 
грубіянства ў мне; спыні спакусы; выправі шчасьліва жыцьцё; скіруй да ня-
бёснай асалоды. Даруй мір сусьвету і усім праваслаўным жыхарам граду 
гэтага дасканалую радасьць і вечнае выратаваньне, малітвамі бацькоў Тваіх і 
усёй Царквы. Малі, Малі.  

Радуйся, Дабрадатная, Госпад з Табою! Дабраслаўлёная Ты паміж жончына-
мі і дабраслаўлёны плод улоньня Твайго - Ісус Хрыстос Сын Божы! Яму слава з 
Айцом, і Сьвятым Духам у бясконцыя вякі вякоў. Амін.  


